

РЕШЕНИЯ Собрания депутатов Ибресинского района

О передаче из муниципальной собственности муниципального образования - Ибресинский район

Чувашской Республики жилищного фонда в собственность муниципального образования - Новочурашевское сельское поселение Ибресинского района Чувашской Республики

В соответствии с Федеральным Законом от 06.10.2003 № 131-ФЗ «Об общих принципах организации местного самоуправления в Российской Федерации» собрание депутатов **решило:**

ПЕРЕЧЕНЬ МУНИЦИПАЛЬНОГО ИМУЩЕСТВА, ПЕРЕД

ОТ МУНИЦИПАЛЬНОГО ОБРАЗОВАНИЯ - ИБРЕСИНСКОЙ РЕСПУБЛИКИ В СОБСТВЕННОСТЬ МУНИЦИПАЛЬНОГО ОБРАЗОВАНИЯ - НОВОЧУРАШЕВСКОЕ СЕЛЬСКОЕ ПОСЕЛЕНИЕ ИБРЕСИНСКОГО РАЙОНА ЧУВАШСКОЙ РЕСПУБЛИКИ

№ П/П	Наименование объекта	Адрес (месторасположение) объекта	Год ввода	Балансовая стоимость: 01.04.2000 (руб.)
1	Жилой дом № 35 квартира № 4	Чувашская Республика, Ибресинский район, с. Новое Чурашево, ул. Ленина, д. 35	1976	310686,2
2	Жилой дом № 13 квартира № 2	Чувашская Республика, Ибресинский район, с. Новое Чурашево, ул. Кирова, д. 13	1972	186373,
	ИТОГО			498059,4

О разрешении муниципальному унитарному предприятию «Ибресинское ремонтно-техническое предприятие» продажи жилого 2-х квартирного дома по адресу, п. Ибреси, ул. Николаева, д. 4 и МУП «Водоканал Ибресинского района», здания коммерческого магазина

Согласно статье 295 Гражданского Кодекса Российской Федерации и письма директора муниципального унитарного предприятия «Ибресинское ремонтно-техническое предприятие» № 93 от 16.05.2007 г. Собрание депутатов **решило:**

Дать согласие муниципальному унитарному предприятию «Ибресинское ремонтно-техническое предприятие» на продажу жилого 2-х квартирного дома,

ДОПОЛНИТЕЛЬНЫЙ СПИСОК умерших собственников земельных долей колхоза им. Ленина по п. Ленино

после №2, площадь 12,48	
1.	Федоров Николай Семенович
2.	Федоров Михаил Семенович
3.	Викторова Александра Федоровна
4.	Иванов Анатолий Иванович
5.	Иванова Раиса Серафимовна
6.	Никитина Елизавета Ивановна
7.	Кузьмин Иван Кузьмич
8.	Степанова Фекла Терентьевна

ВОПРОС-ОТВЕТ

ЛЕГКО, БЫСТРО И УДОБНО

Какие преимущества в представлении отчетности в налоговую через Интернет?

Установив специализированное программное обеспечение на персональный компьютер, налогоплательщик получает возможность подготовить отчетность и отправить его на электронный адрес оператора связи. Оператор связи проверяет электронную подпись налогоплательщика, перенаправляет отчетность в налоговую инспекцию. Расшифровать отчетность может только налоговая инспекция. На свое послание, налогоплательщик получает три протокола: первое от оператора связи с подтверждением даты сдачи отчетности (отправка возможна до 23 ч. 30 мин. отчетного дня), второе и третье от налоговой инспекции, о том, что отчетность доставлена и в случае отсутствия ошибок – принята на базу данных.

Кроме того, налогоплательщик имеет право, используя данное программное обеспечение, запросить информационную выписку о выполнении обязательств по исчислению и уплате налогов, сборов, взносов, пени и налоговых санкций.

Межрайонная инспекция ФНС России №3 по Чувашской Республике, ЗАО «Удостоверяющий центр» совместно с Чувашским филиалом «Государственного научно-исследовательского института развития налоговой системы» ФНС России – специализированного оператора связи в Чувашской Республике 20 июля 2007 года проводит акцию «Отчетность в налоговую через СБиС++: легко быстро удобно». Принять участие в конкурсе могут все желающие организации и частные предприниматели. Место проведения – п. Вурнары, ул. К. Маркса, 4в, каб. №2.

Ю. ДАНИЛОВА,
начальник отдела работы с налогоплательщиками, их регистрации и учета межрайонной инспекции ФНС России №3 по Чувашской Республике.

2007, июль, 18

СОЦПАКЕТ ИЛИ ДЕНЬГИ:® ВЫБОР ЗА ЛЬГОТНИКОМ

Подходит к концу срок приема заявлений об отказе от соцпакета – до 1 октября получатели ежемесячной денежной выплаты /ЕДВ/ должны определиться, что им нужнее – льготы или деньги. Немало вопросов об этом в редакционной почте. Ответить на них мы попросили начальника Управления Пенсионного фонда в Ибресинском районе Чувашской Республики – Чувашии ЕРМОЛАЕВА В. Г.

- Владимир Геннадьевич, прежде чем мы перейдем к вопросам читателей, скажите, пожалуйста, сколько в районе федеральных льготников и многие ли из них подали заявление об отказе от соцпакета?

- На 1 июля в Ибресинском районе ежемесячная денежная выплата из федерального бюджета назначена 2826 льготникам. Из них с заявлениями об отказе от набора социальных услуг или его части обратилось 20,6 процента – это 581 льготник.

- Каких отказов больше – от полного соцпакета или его части?

- Большинство заявлений – об отказе от полного набора социальных услуг: их 504. От медицинской части соцпакета отказались более 48 человек, от транспортной части – 29 человек.

- Судя по вопросам наших читателей, не все хорошо себе представляют, какие льготы предусмотрены медицинской и транспортной частями соцпакета и сколько можно получить взамен, написав «отказное» заявление. Возможно, в этом причина сомнений льготников.

- Медицинская часть соцпакета – это бесплатные лекарства по рецепту врача и санаторно-курортное лечение, в которое также включаются средства реабилитации и ухода по рекомендации органов медико-социальной экспертизы. Если человек не нуждается в большом количестве дорогостоящих лекарств, в реабилитационных средствах и не стремится в санаторий (или врач не разрешает ему ехать на курорт) – то можно отказаться от медицинской части, и тогда с 2008 года размер ЕДВ увеличится на 456 рублей.

- А можно отказаться только от санатория и получить компенсацию за путевку?

- Нет, тут никаких вариантов быть не может.

- Тогда разберемся с транспортной частью. Многие думают, что, отказавшись от нее, не смогут бесплатно ездить в городских троллейбусах и автобусах.

- Это неверно. Транспортная часть соцпакета включает бесплатный проезд на пригородных поездах и оплату дороги до санатория и обратно. Отказавшись от этой части соцпакета, льготник со следующего года будет получать ЕДВ на 57 рублей больше, чем в 2007 году. А вот бесплатный проезд в городском транспорте в федеральный соцпакет не входит – это льгота предоставляется по усмотрению региональной власти. Получатели ЕДВ в этом году бесплатно ездят в троллейбусах и городских, и пригородных автобусах благодаря Указу Президента ЧР Н. Федорова.

- Выходит, решить нелегкий вопрос «льготы или деньги» можно, получив прибавку к ЕДВ и сохранив часть льгот?

- Конечно. Нуждаетесь в лекарствах, но не садитесь в пригородные поезда – можно отказаться только от транспортной части соцпакета. А если ездите поездом, но лекарств вам необходимо меньше, чем на 456 рублей в месяц – можете оформить отказ от медицинской части. Еще один вариант – отказаться от всего соцпакета и с 2008 года получать ЕДВ в полном объеме. И, наконец, можно сохранить все как есть и продолжать пользоваться и медицинскими, и транспортными льготами – заявление при этом не требуется. В любом случае выбор за льготником.

- А если человек сначала отказался от всего соцпакета, а потом передумал – как быть?

- Можно написать новое заявление. Но лучше все же сразу определиться окончательно. Кстати, размышлять об отказе придется каждый год. И если что-то не устроит в этом году, есть возможность изменить положение в следующем – также до 1 октября.

- Отказавшись от медицинской части соцпакета, я уже со 2 октября не смогу получить бесплатные лекарства? – спрашивают читатели.

- Сможете! Соцпакет предоставлен до конца 2007 года, и только с 1 января 2008 года будут либо выплачиваться деньги, либо предоставляться льготы – в зависимости от того, какой выбор сделает льготник до 1 октября.

- Характерен для читательской почты и такой вопрос: Я прописана в Ибресинском районе, живу в Чебоксарах. Где мне подавать заявление об отказе от соцпакета?

- Там, где получаете пенсию или ЕДВ – обратитесь в местное управление Пенсионного фонда.

- Как быть, если льготник не в состоянии подать заявление лично?

- Можно послать заявление по почте заказным письмом либо передать его нарочным. Но в таком случае подпись заявителя должна быть заверена нотариусом или в порядке, установленном пунктом 3 статьи 185 Гражданского кодекса РФ – это предусмотрено Федеральным законом «О государственной социальной помощи» и приказом Минздравсоцразвития РФ о порядке осуществления ЕДВ. Если заявитель проходит лечение в военном госпитале, служит в армии, отывает срок, находится в интернате, то заверить подпись могут начальники военно-лечебных госпиталей и исправительных учреждений, командиры военных частей, руководители социальных учреждений. Во всех остальных случаях необходимо обращаться к нотариусу.

- Но если письмо не дойдет до 1 октября?

- Главное, чтобы дата на штемпеле была не позднее 30 сентября. Заявления принимаются также не позднее этой даты.

Направляюсь к ним.

- Ну, как вчерашние три семерки? – спрашиваю я. Не успеваю завершить свой вопрос, как рот открывает молодой человек.

- А что это? Портвойн, что ль? Я пью только водку, портвойн – брехня. А три семерки для женщин, может, сгодится.

Видимо, мой собеседник был после вчерашнего. И я толкую ему про счастливый день, про 07.07.2007.

- А что? – продолжает он. – Счастье – это когда много друзей. Еще раньше говорили, не иметь 100 рублей, а иметь 100 друзей. Для меня это и есть счастье. Вчера был на свадьбе, вчера, на свадьбах, троих моих друзей. Скоро сам женюсь. Нас слышал старик, который стоял рядом с нами, и сам захотел поразмышлять на эту тему.

- Мне уже 80 лет. Слава Богу, жив, здоров. Молодые люди, счастье – это когда тебя понимают. Когда есть согласие, будет все: и благополучие в семье, и мир на земле, и деньги, и любовь, и человечность в каждом... Ведь все несчастье наше от того, я так думаю, что мы часто не понимаем друг друга...

Тут объявили посадку, и я рассталась с друзьями «по счастью». А приехав домой, чтобы «увековечить» счастье, постелила скатерть с рисунком 777.

Дорогой читатель, согласись, ведь счастье – это просто.

R. ЕВГРАФОВА.

ТРИ СЕМЕРКИ

Народу уйма. Как бывает на вокзале, все куда-то спешат. А мне так хотелось узнать мнение людей про вчерашний, субботний счастливый день. Осмелилась и подошла к группе женщин.

- Как думаете, вчера, в так называемый день Счастья, вы были счастливы? И в чем оно заключалось?

- Ой, я была очень счастлива, и сейчас на небесах. Вчера встретилась с другом, которого потеряла три года назад. Кажись, мы помирились, – скороговоркой противораторила девушка.

- 7 июля мы с мужем ходили в лес, набрали так много черники, еле донесли. Сегодня продала сразу 4 бидона, заработала 1000 рублей. Да, я счастлива, теперь куплю внукам угощения, – отвечает женщина лет 50.

- Я из Вурнарского района, – представилась мицловидная дама. – У нас вчера был дождь, такой тихий, мирный, летний. Сколько мы его ждали, и вчера, как по заказу, лил всю ночь. Не только я, а всей деревней мы приобрели настоящее счастье.

Да, и я согласна с этими мнениями. Женщины всегда пекутся не только о личном счастье, но и о чем-то другом, может быть, о счастье для всех... А что по этому поводу думают мужчины? Вопрос интересный...

ЗА БЕЗОПАСНОСТЬ ДВИЖЕНИЯ

СИТУАЦИЯ НА ДОРОГАХ ОСТАЕТСЯ СЛОЖНОЙ

За 6 месяцев текущего года на территории района зарегистрировано 10 дорожно-транспортных происшествий, при которых 3 человека погибли и 12 человек получили различные телесные повреждения. По сравнению с соответствующим периодом прошлого года количество ДТП сократилось на 10 процентов, число пострадавших осталось на том же уровне. В 2006 году за отчетный период погибших в авариях не было.

В этом году в районе дорожно-транспортных происшествий с участием детей не зарегистрировано. Наметилась некоторая стабилизация и по происшествиям, совершенным водителями в состоянии алкогольного опьянения.

Анализ дорожно-транспортных происшествий выглядит таким образом: наиболее распространенными причинами дорожных бедствий явились: повышение установленной скорости, нарушение правил на пешеходном переходе, неисправное транспортное средство, несоблюдение дистанции. По вине водителей совершило 7 аварий, при которых 2 человека погибли, 10 ранены. Много ДТП происходит в вечернее время (с 16 до 20 часов) по месту совершения – на автодорогах Ибреси – Алатырь и Новое Чурашево – Новые Высли, на этих участках ситуация остается сложной.

Аварии часто происходят в населенных пунктах по причине невнимательности и неграмотности пешеходов. По их вине было 3 несчастных случая, в которых погиб 1 человек и двое получили травмы. Выявлены 19 нарушений, совершившихся пешеходами (в прошлом году было всего 5). Иногда на дорогах или улицах встречаются дерзкие пешеходы, которые не стесняются нарушать порядок. Такая безрассудная бравада доброму не кончается.

Об этом не раз говорили, что наказание за вождение транспорта в нетрезвом состоянии стало строже, но почему-то слишком медленно идет сокращение количества нетрезвых водителей. Данные за первые шесть месяцев текущего года особой радости не вызывают. За полугодие задержан 41 нетрезвый водитель (за аналогичный период прошлого года – 58). Кроме этого 35 водителей отказались от медицинского освидетельствования. Прощения им все равно не будет. Дела все переданы в суд. А там – самое минимальное наказание – лишение водительских прав на срок полтора года. На сей раз мы решили назвать их по именам.

Сергеев М. С. (д. Айбечи) лишен на 19 месяцев.

Николаев В. Н. (г. Чебоксары) – на 18 месяцев.

Степанов Е. Н. (п. Ибреси, ул. Энгельса) – на 18 месяцев.

Ильин А. В. (д. Н. Абакасы) – на 19 месяцев.

Кондратьев М. А. (п. Ибреси, ул. Коперативная) – на 18 месяцев.

Грибов А. П. (Чебоксарский район) – на 18 месяцев.

Николаев А. Н. (п. Огонек) – на 18 месяцев.

Хайретдинов И. Р. (п. Буйинск) – на 18 месяцев.

Иванов А. И. (п. Новая Жизнь) – на 18 месяцев.

Трунин Д. С. (п. Ибреси, ул. Комарова) – на 18 месяцев.

Иванов О. А. (д. Нижнее Кляшево) – на 19 месяцев.

Казаков Л. Н. (п. Ибреси, ул. Юбилейная) – на 24 месяца.

Григорьев В. А. (п. Ибреси, ул. Куйбышева) – на 18 месяцев.

Назаркин С. Н. (с. Климово) – на 18 месяцев.

Макаров Л. А. (д. Верхнее Кляшево) – на 19 месяцев.

Сапожников Д. А. (п. Ибреси, ул. Калинина) – на 19 месяцев.

Абросимов С. Н. (Комсомольский р-н) – на 18 месяцев.

Долгов С. В. (с. Новое Чурашево) – на 18 месяцев.

Григорьев С. Н. (п. Бугуян) – на 18 месяцев.

Емельянов Ю. В. (п. Ибреси, ул. Пушкина) – на 18 месяцев.

Хайретдинов Р. Т. (п. Буйинск) – на 18 месяцев.

Сидоркин Е. В. (п. Ибреси, ул. Мира) – на 18 месяцев.

Ильин Л. П. (п. Ибреси, ул. Крупская) – на 18 месяцев.

Константинов И. С. (п. Ибреси, ул. СХТ) – на 19 месяцев.

Кузюков Д. Н. (с. Хормалы) – на 18 месяцев.

Григорьев Л. Н. (с. Чуваш-Тимяши) – на 18 месяцев.

Васильев О. И. (д. Большие Абакасы) – на 18 месяцев.

Данилов Ю. В. (с. Новое Чурашево) – на 18 месяцев.

Хамдеев И. М. (п. Буйинск) – на 19 месяцев.

Алексеев В. М. (п. Ибреси, ул. Горького) – на 18 месяцев.

**В. АНДРЕЕВ,
начальник отделения ГИБДД
ОВД по Ибресинскому району.**

ПОКАЗАТЕЛИ ПО ПОЛУЧЕНИЮ ПРИВЕСА КРС

Ф.И.О	Валовый привес молодняка, кг.	Ф.И.О
ЗАО «АгроФирма «Ибресинская»		
ИТОГО по хозяйству		
Сидоров В.И.	3949	
Колхоз им. Ильича		
Андреев К.В.	3805	Пашков В.Ф.
Гаврилова Н.С.	2907	Пашкова Ф. А.
Антонова З.И.	3805	Павлов В.А.
Гаврилова И.Н.	3805	
Антонова Л.И.	3805	
ИТОГО по хозяйству		
Колхоз им. Кирова		
Алексеева Е.В.	3594	Ерилеев В.В.
Николаева А.	550	
ИТОГО по хозяйству		
СХПК им. Калинина		
Кириллова О.	1738	Денисов Н.
Потапова Г.	1738	
Денисова З.	4485	
Чернова С.	2482	
Ильина Г.	2566	
Гурьева Ю.	2803	
Сярмина Л.	3520	
Михайлова Н.	2949	
Семенов В.	6277	
Константинов А.	956	
Чугарова Р.	1120	
Катанов В.	1190	
Михеев В.	604	
Ильин А.	599	
Денисов Н.	2120	
ИТОГО по хозяйству		
Колхоз «Путиновка»		

КАК ОБЕСПЕЧИТЬ БЕЗОПАСНОСТЬ КВАРТИРЫ?

За 6 месяцев 2007 года на территории Ибресинского района совершено 6 квартирных краж. За аналогичный период прошлого года совершено 12 краж из квартир. В некоторых случаях кражи совершаются по вине самих жильцов.

Надо отметить, что госавтоинспекторы стараются не только ради порядка на дорогах, но и ради безопасности всего общества. За 6 месяцев они выявили всего 817 нарушений правил дорожного движения. Чтоб на дорогах была дисциплина и царила безопасность, необходимо всем принимать активное участие в профилактических мероприятиях, это поможет предотвратить несчастье и тяжелые потери. А водителям и пешеходам следует помнить, что воздержание от лихачества, пьяницства и расхлябанности помогут доехать или добраться до назначенного места целыми и невредимыми, без нежелательных приключений.

Также не стоит пренебрегать следующими способами безопасности, это:

- установка укрепленной двери,
- установка сложных запорных механизмов (замков),
- различные электронные замки.

Далее следует отметить, чем больше замков, тем лучше ваша безопасность.

Гражданам, живущим в квартирах, расположенных на последнем этаже, следует

обратить внимание на усиление перекрытий воздуховода, балконных рам, а также установки решеток на окнах и на площадках с выходом на чердачные помещения.

Гражданам, живущим на первых этажах, рекомендуется установить решетки на окна.

Если вы надолго покидаете квартиру (отпуск), необходимо закрыть все окна, двери и решетки, если они у вас установлены. Покидая на несколько минут жилье, также рекомендуется закрывать дверь, даже если вы выбросите мусор или получите почту. Будет хорошо, если есть отдельная дверь от лестничной площадки.

Желательно поддерживать хорошие отношения с соседями, т.к. они могут уберечь вас от квартирной кражи, пока вы находитесь в отпуске или длительной командировке.

Если вы уезжаете в длительный отпуск, то ваши сбережения и ценности лучше хранить в безопасных местах, таких, как камеры хранения в различных банках города.

**ШТАБ ОВДПО
ИБРЕСИНСКОМУ РАЙОНУ.**

СЫН ТАТА УНАН ЁСЕ

ÇУТА ЁМЁТПЕ ХАВХАЛАНСА

«Сывă пурэннă чухне кун та çер иртни те сисен-мест: кун иртет, çер килет, су хыссан кёр кёрлесе килет. Хаш вăхăтра çакан чухлë суп тума ёлкертемши вара?» – тĕлениет Николай Иванов.

Энэ, каласса ларас шутла, ун патне килне кай-рäm. Николай кашни ирех юратнă лашине кўпет те, ферма çүллепе Патман вăрманса хăрринче вырнашнă фермăнна вăскать. Çамрак пăрусене пăхах вăл. «Çаканта эпё яланах ырă кăмалла ёсе килет. Тăвăн тавралăх илемепе килене ийапнама мана аттех вăрентнăччă», – каласла тăраватлăн ял çынни. «Атте вăхăрсем самăртнă çерте ёслетч. Эпё те ача чухне унна пĕрле çурене, хушăран åна пулăшканан та». Коля ферма çүлне тăкăрлама тытăннăрнан кăсех çирём суп çитет. «Пĕр вăхăтра пăрăха та пăхăрм пăрусем патёнчен. Темшэн ферма ёсшён чун тун-сăхлама пусларе. Нумай пурăнаймарам çапла. Кал-лех ферма ёсне кăлёнтëм», – лăпкăн каласре вăль-ăх-çерлëх пăхакан. Киленче те канăс çук унăн, ёсе тухса утичен картиш тули вăль-ăх-çерлëхне тăрăн-тармалă-çке. Мăшăрëпе, Нина Никифоровна килти хушма хуçалăха тивëслихе тытса пырассë.

«Патман» ял хуçалăх кооперативен утамëсем ѡнăçлă пулса тухни унăн ертүçинчен, В. Никифоров-ран нумай килет. В. Никифоров-ран нумай килет. Владимир Куприянович. Кооператив 2006 çулта кашни ёнчрен 4132 килограмм сëт суса илнë. Районти чи лайах кăтарту. Пăрусен вăтам ут хушас-лăхе те 519 грамма танлашнă. Ку ёнчепе тă районта пĕрремеш вырăн ийашнашсë вăсем. Çак ситен-сунче, палаха, Николай Маркелович Ивановнăн түпли калама çук пысăк. Эпир унăн хушаматне районти мал-та пыракан ферма ёсченесен хушшине курăтпăр. Акă, кăçалхи 5 уйăхра вăл хăй пăхăнă вăль-ăх-çене пĕтĕмпе 2705 килограмм таран самăртма пултарнă. Есчене – чыс-сум. Çönterüshen çapla kăтартушан 2 пин тенкë премии тивëччë. «Емётпен тата та сутăрах, – тет маяк. – Çöltissem эпир ёсленине хисепе хураçсë пулсан, ашчик усă кăмалла тутлат, ытларах ўсемсем тăвас килет», – савăккăн пĕлтерет вăл.

Василий ЧЕРНОВ.

ПРЕЗИДЕНТ СТИПЕНДИАЧЕ



«Патман» ЯХПК механизаторе Владимир Павлов – Чăваш Президенчë çирëплетнë самăркен ятарлă премийен стипендиаче. Вăл çак хисепе ял хуçалăхенчи хастарлă ёсшён тивëчнë.

**Механизатор қăçалхи çуракинче тă-
рăшуллă пулч. Åна ёсе хăвăрт тата паха-
лăхлă тунăшнă хисеплеççе ял-йышра.**

Д. ДИМИТРИЕВ
сăнăкерчёкë.

Сăмартана сёмëрмесеर алă сине хурса чупни чи кăçакки пулч. Кунта Советски урамэн команди сёнтерч. Анастасия Павлова, Александр Борисов, Татьяна Борисова студенткасемпе су кунёсенче тĕрлë çертен яла камна килнë хăнасем уйрăмах палăрчёс. Вăсен хушшине Маша Павловна, Денис Сергеев, Таня Яковлевна палăртма пулать. Вéрен туртассипе те тупашрëп. Пĕтĕмлëтсен, туслăх çёнтерч.

Уяв волейбол вăйийле вăспенч. Ленин урамёчни самăркенсем маттур пулч. Пурне та призесиме чысларëп. Пысăк Упакасси ял тăрăхен администраций, Юрий Федоров предприниматель, ял тăрăхен самăркене ёслекен специалисчë Марина Кудрявцева. Пĕтĕк Упакассинчи культура çурчён директоре Эльвира Еразумова спонсорен ыркăмлăхе пиртре çак уяв.

Ял çийен каçченех хаваслă кëвëсем юхса шăранчёс...

Л. ИВАНОВА.

канăс памасăр пуça «пă-
ралама» пулать.

Анчах та вăрмана суп тутакан пур çынна та пĕр виселе виçse хаклама çук. Вăсен хушшинче хăйсene чăн-çăн çынлăхă тĕпе хурса çуркенсene курма пулать. Ватасси, тăптаси, хуçасси, сёмëресси çин-
чен шухăшламаççе тăвсем.

Типтерлë... Вăл паян çав тери кирлë. Анчах та темшэн-çке åна хисепленини маити вырăна тухса тăрать, пăсăк ен иерке-

Усăлписем çук та çук. Ир-
терех мар-ши? ырăн е
виçмине шăтса тухмаллах
вăсем. Çак шухăшпа яй-
панса, пуш карсынкапах
тăврăнатăп киле...

Николай Николаевич
паянхипе ёнерхи вăрман
хушшинче пысăк уйрăм-
лăхсем курни çинчен каларë.

Вăсенчен пĕри –
вăрман пуйнăхе май-
ен-май-еен чакса пыни.

Унчен мёнлerek пуйнăхе
пирен тăрăп! Халë кăмпа-
на çавалта çумлалли вы-
рăнсene кăнтăрлах хунар-
па шырасан та тупаймăн.

Черкүсленсе ларса çырла
татмалли уçланкăсем те
сукла пĕрех. Çутçанталăк
хăйенпе шелсëррэн кала-
çакансене çав меслете-
пăртăрах туттарас тесе, тем-
леле меслете те усă курат-
пăр мар-и?

Хăшсene
тата «укса чирне» кайни
куçёсene суккăрлатат.

...Уçланкăра, хырсем-
пе хурунсем çаваçса илнë
лапамра, хăтлă вырăн пур.

Эпё кунта кëтмел тă, хура-
çырла та татнă, хĕп-хĕрлë
хурун çырлыне те пурак-
пуракéпех пустарнă.

Кăм-
пасар таврăнман ку вы-
рăнтан. Эмел курăк-
семе тăвăлăчкă кунта.

Халë вара вăсенчен пĕри тă
çук. Пĕшкене-пĕшкене шыра-
пăра, хăтлă вырăн та, нимн тă
тупаймăн.

Иркëсreх çакан пек шу-
хăш пырса кëрет пуça:

çер-аннemëр хăйен пăр-
хăтарне виселлэн тăт-
тарать çынна.

Хапсăнчăк
пулмалла мар. Атăр-ха,
ырă çыннăмăрсем, хăйен
ытарайми илемепе çак-

туртса чёнекен «симëс
пашалăхах» савăк кăмалла
кăна киле илсе каякан сукмак

çине тăвăлăп...

Ку пĕлтëр пулна. Кăçал
та çав вырăнах суп тă-
рăп. Кëтни кăлăхах. Шăна
кăмпи, тислëк кăмпи сес
курнăшланса лараçс.

Геннадий
КУЗНЕЦОВ.

ПАЯНХИ КУН ҮЙТĂВЕ

КУ – ЧЁНӦ МАР, ВĂХĂТ ХИСТЕВË

Патшалăхан асăрхав инспекторёшэн чи «хĕрё» тапхăр хăсан-ши? Эпё панă ыйтăва хуравланă май, патшалăхан тĕп инженер – асăннă инспекци пுçлăхë Валерий Феофанович Гаврилов çапла пĕлтерч: «Тракторсене, хăй тĕллэн çурекен ытти машинăсемпе вăсен при-
цепёсene техника енчен тĕрëслемелли вăхăт çитсен...»

Ийлана кĕнёй йĕркепе колективлă хуçалăхсен-
че çав тапхăр пуш-ака уй-
хесене лекет. Анчах та юлаши сулсene техни-
ка тĕрëслевен вăхăт-
хăтарах күçарса пыма ты-
тăнни палăрать. Мĕн-
шэн? Ара, хĕлле чылай
хуçалăхри юсав мастер-
скойсемене хутса åшăт-
мăссë, çавна май вăсен-
че ёслеме тивëчлë успо-
висем çук. Çак вăра йă-
лана керсе çирëплетене:
инспекци ятарлă çын-
сем тĕрëслеве ирттерме
пырассë, хуçалăхсене
хатëр мар, вăсенче
хĕрсех çуракине хутшă-
нан техникăна юсассë.
Васкамалла, хыпнамал-
ла пулса тухать. Юсавсă-
па механизаторан та пĕр
тĕллөв: агрегата хăвăрт-
рах уй-хире кăлармалла
тăваси. Паллах, кунаш-
кал лару-тăрура пахалăх
çинчен сăмах хускатни тă-
лăхах.

Транспорт тăтакан хăш-пĕр çынсем асăрхав инспекцийен инспекторне «çărмантаракан» çын вырăнёнче курса тă-
рассë. «Çав çын пулма-
сан та эпир чиперех ёсле-
мелле» текен шухăшпа
«йăпанаçсë» ун пекки-
сем. Инспекци çыннисен
вара çаван ийшишисе-
не тăвăлтару ёсне тум-
па тивет. «Эпир пĕр-
хăши шуспа кирлë ёс тăв-
тăп, – тет Валерий Фео-
фанович. – Çынсем инкек
ан курчăр, юсавлă техни-
кăпа кăна сула тухчăр,
хăрушлăх иеркине пăхăн-
са тăччăр тесен, çак ёсре
нимнёлне вак-тĕвек тă
пулмалла мар».

Кăсех – вырма. Хĕрү тапхăра пур енепе тă
тĕллэн хăтëрлэнсene çит-
мелле. Патшалăхан асăр-
хав инспекцийе район
администрацийен лăх
хуçалăхсем машинă-
трактор паркесене тех-
никăна çуталăкri тĕр-
ëслев витер кăлараси
çине тивëçпиле çаврăн-
са пăхмăссë, çавнăшнă
никам та явалтăрман-
ни лайăх пĕллесе вăсем.
Специалистсем çинчен
калаçнă май, çак тă-
сплех умёнчен тă ку-
са хуспа иртеймëп: чылай
çерте тĕп инженерсем тă
çук. Кунна иеppе тă
кил-шаймëп, мĕншэн тă-
сен ял хуçалăх про-
изводствине инженери
службине тивëçтерсе-
тăни механизаторсен
професси ястахнăхе
ўсме, çене майсемпе
меслете сене анлăрах
сул пама, çапла вара ёсре
пăлăрмăл ырă улшану-
сем тумă пулăшчёп. Апла тăк
ку ыйтăва кун
йĕркинчех тытни кирлë.
Çапла тусан кăна «АПК
аталанăвë» наци проект-
не пурнăца кĕртессе кал-
калрах пулса пыма ты-
тăн.

Хуçалăхен тата ин-
женерипе техника служ-
бисен ертүçисен шухăш-
кăмлнне тивëçтерсе,
юлашкинчен комбайн-
сен тĕрëслевен график
илеме илсе кăтартăлăп:
«Искра» к-3 – 20.07,
«Красный фронтовик» –
23.07, Ленин ячёллë,
«Патман» – 24.07, «Рас-
свет» АУО – 25.07, Ка-
линин ячёллë ЖХПК,
«Красный партизан» –
26.07, Ильич ячёллë –
28.07, «Ибресинская»
агрофирма – 1.08, «Тру-
доворик», «Путиловка» –
2.08, «Колос» ЖХПК,
«Заря» – 3.08.

Çу кунёсем – ялти чи
хĕрү вăхăт. Ыранхи кун
пурлăх-пурлăх шăпах
халë пустарнать. Тыр-
пуплă ёстисене çак анлăну
вăй-халла шанăс парса
тăма тивëс тăвăлăп.
Статистика çирëп-
летнë тăрăх, 2007 сулхи
утă уйăх вăспене тăл-
ле пирен районах хăй
тĕллэн çурекен тĕрлë

Геннадий
КУЗНЕЦОВ.

Çурхи кун ёшшипе киленсе, Таса хĕр шур пĕркенчек пĕркеннен Ак, ларат чечекре шур сирень, Таврана тутлă шăршă карса... Су ўйăхĕн ыттармалла мар хитре вăхăтĕнче, шăматкун каçхине клуба çамрăксем чылаййан пустарăннă. Ташă пусланман-ха. Хĕрсемпе качăсем, ушкăн-ушкăннă пустарăнса тăнă та, тем синчен калаçaсĕ, шутлеçсĕ, кулаçсĕ. Иринăпа Катя та, пĕр-пĕрне тахçантан-пах курманскерем, кăмаллăн сăмахла-са тăраçсĕ. Çав вăхăтра клуба салтак-ран тин сес курма килнĕ Ванюшпа унăн туссем килсе кĕçеç. Залри çамрăксем çавантах шăплачнă, халь сес кĕнисем çине тинкерчĕ. Салтак, сывлăх сунса, пурне те алă парса тухрë. Ирина патне ситсен, темшĕн чылайрах тытăнса тăчĕ. Часах вальс кĕвви илтĕнсе кайрë. Çамрăксем мăшărăн-мăшărăн ташша тухрë. Ванюш та Иринăпа ташлама тухмашкăн чĕнчë. Вĕсем, килешүллĕн ярăнса, зал варне çитрë. Тĕреклë хул-çурăмлă, писе çан-пилтлĕ сержант. Иринăпа сес мар, ўтти хĕрсene te килешрë пулас. Ирина хăй te яштака, илемлĕ пур-силлë, сарă та вăрăм çысне лăс яна, кăн-кăвак куçlä, салтакпа куçсем тĕл пулсан хĕр пиче хĕрелсе кайрë. Çакан хыç-çан вăл тата тицертерехнен курăнчë. Хĕр илеме качăя чéрине түрех тытăнна илчë. Вальс çеммипе çаврăннă вăхăтра Ванюшан çиреп те ачаş ытамĕнче хăй-не ѿмухри пек туйрë Ирина. Хăйсем çине ыттисем јамсанса пăхнине асăрхăмарëс те вĕсем. Илемлĕ кĕввë çеммипе, юлна єврë, çаврăнчëс. Вĕсем çавăн пек илĕртллĕ ташласа çаврăннине чылай мăшărăн чарăнса тăрăс тăрхрë. Хĕрпе качăя иккëш сес пўлĕм варринче çав-рăннине кайран тин асăрхăрëс. Пурте алă супса ячëс. Пĕр Соня кăна кĕввëссе, тăрăхса, ушкăн хыçне кайса тăчĕ. Маллала мĕн пулассине кăмаллăрăн сăнарë. Ирина вăтăннине пыттармăр, хĕрсем патне хыпаланса пырса тăчĕ. Ванюш урама ўçлма тухрë. Çав хушăра Соня та вĕлт сес тухса çухалчë. Куçсene çистерсе, ѕи-кăнчëн сунме пырса тăчĕ. Ун тавра явланса, тем синчен пакалтатма пусларë: хăй Мускавра єçлесе чылай укса туни, хитре тумламна юратни çинчен сўпĕлттэр. Ирина вара студентка сес-мĕн, ашшë-амăшĕн ёнси çинче пурнаканскер, чаплă çи-пүçпах çуреймest имĕш. Ванюш Соня çине

тĕлĕнсе пăхса тăчĕ те: «Эсé пуюн хĕр, ху-пек пуюн ѹккëт шыра», – терĕ те вăскав-лăн клуба кĕрсе кайрë. Унта çамрăксем çене ташă пусланă. Салтак Ирина патне хăюллăн утса пычë мăшărăн çамрăллăн çав-рăнма пусларë. Ташă хыççăн вĕсем кил-еннелте тे пérле утрëс. Вéсene Соня çиллес куçпа пăхса асăтре. Хĕрпе качăя çутлăчнен пérле пулчëс. Ванюш Ири-нăн аллинене ачаşшăн чăмăртаса тытре те унăн куçсенчен ыйттуллăн пăхса: «Яланах санпа пérле пуласчë», – терĕ. Хĕр, унна килешсе, пусне тайса илчë, анчах унăн паян, кăнтăрла иртсен Шупаш-кара каймалла. Ыран вĕренмелли кун. Иккëш те ассан сывласа ячëс. Мĕншĕн-ха çапла утла хăвăрт уйрăлмалла? Мĕнпуре те пér тe сес пérле савăнчëс-ке вĕсем. Ванюшан тĕлĕр эрнерен сар-чаçенче пулмалла. Хĕртен пérре тe уй-рăлласа кильмес унăн. Мĕн тăвăн? Уйрăл-ма вăхăт. Салтак хĕре ёшшăн ыталаса илсе, хĕрүллĕн чуп турë.

КАМАЛ-СИПЕТ

ШУРА СИРЕНЬ

Ирина амăшĕ хатĕрлесе панă кучче-нecене сумкине чикрë тe, кăнтăрла ирт-сен автобус чăрăнкан вырăна тухса утрë. Нумаях та каймакчă, тăкăрлăкăра Ванюшпа курчë. Унăн аллинене шура си-рень чечекен сыххи. Йăл-йăл кулса, Ири-нăна чечек парнелерë, унтан унăн сум-кине илсе, маллала утрëс. Часах автобус килсе çитрë. Качăя Шупашкара икĕ билет туйнăч. Вăл та хĕрпе пérле хулана каят-иккен. Иккëш тe савăнăслăн юнашар вырнаçса ларчëс, пér-пérинпе ёшшăн шăkăлтатса калаçса пычë. Ирина Ванюшан çапакан вëri хумлă туйăмпа тел-лейлĕн сиссе пычë. Качăя та савнăйен та-салăхпа сăпайлăх асĕнче хаваслăн ки-ленч...

Ирина вĕренүрен пушансан, иккëш тăвăн хула урамĕнче тĕпĕр икĕ каç уçăл-са çуреरëс. Салтакан каялла чаçе таврăн-ма вăхăт çывхарса пынăран яла кайса амăшне кăштах пулăшса хăвармалла ик-кен. Ирина каччине яла асăтаса ячë. Çыру çырма пулчë, кëтме сăмах пачë. Ванюш та çырса ялчë, халех сëр тேнне анса кайма хатĕр вăл. Түрех Ирина çин-

лăшрë. Кивелсе çëршнë вутă сарайне, хûмene юсарë. Вутă татса-çурса тирпей-лерë. Ку єçре яна кукашшëне куршë каччи Сантăр та пулăшрëс. Ыран тухса каяс каç вĕсем патне çамрăксем çитрëс. Салтака асатма вĕсем кучченеçпех килнë. Соня – шампанс эрехë, качăсем хаяртăраххине илнë. Амăш тe сëтел çине тутлă çимëс-сем: шăрттан, хуплу, кăпăлă сăра кăлар-са лартрë. Соня шампанс эрехне єçме пус-ласан юриех Ванюш аллинчи курканă єккëрчë. «Ку – телее», – терĕ. Пўлème кĕрсе, урăх стакан илсе тухрë, эрех тутларса, салтака тыттарчë. Шавлă çамрăксем стакан тĕпĕнче пér япала пур-рине асăрхаса та юлмарëс. Соня вăр-вар, хитре сăмахсем каласа, каялла чипер çав-рăнса килме ѹрă сунса, куркасene пушат-ма ыйтрë. Каярхпа хаяртăраххине тe тут-танчëс. Шавларëс, кулчëс, ташларëс, ун-тан клуба кайма пустарăнчëс. Ванюш нум-хе єçмен пулин тe анаслама пусларë, çывăрас килни çинчен пélterчë. Çамрăк-

чен аса илчë. Вăл пélлесен, мĕн калë? Ку Соньăн ухмахла спектаклë пулни-не тавсăрмă та пултараймарë.

Ванюш чăсен çитсен te часах лăп-ланаймарë. Хăйне хăй çёнтерсе, епле пулсан тa, çакăн çинчен юратакан хĕрнене çырса пélлтерме шут-ларë. Пérремш çырурах кун çинчен çырма çав тери ыйвăр пулчë. Çынсем urlă пélличен хăй тĕрессине кала-сан аванрах пуласса шанчë. Вăл çырăвнă ѕашă та юратулăл сăмахсем-пе пусларë. Савнă хĕрнене çурхи чечек-ре, шурă сиренье танлаштарчë, чёринчен шăранса тухакан чи хаклă сăмахсемпе шăрçаларë. Çапла пул-са тухнишëн пётм чун-чёрене каça-ру ыйтрë, пér яна анчах юратнине тенрë хут пélлтерчë.

...Хăй çакъпара вуласа пélлëн хыç-çан чылайчен пér вырăна тĕллесе пăхса ларчë. Ванюш ултalamannine чéрипе туйрë. Соня мĕнлерех хĕр пул-нине ялта пурте пélлесçë. Вăл темиçе качăя сунме te çапла çыпăçnă. Миçе хĕре тăрăхтармăр пулчë? Ирина кач-чи патне çыrnă çырăвнëнче çав хып-пар пирки нимĕн te шарламарë. Кëсken хăй пурнăс çинчен пélлтерчë.

Тенрë çур çултан Ванюш яла ялан-лахах таврăнчë te түрех Шупашкара вăс-терчë. Вăл çитес çул аспă шкула вăр-нине кĕресь тĕллевпе хăтĕрлев курс-не çырăнчë. Каç пуласпа университе-тате патне савнине кëтме кайрë. Унта ѹнсăртран хăйен пélшне тĕл пулчë, малашнхи тĕллевсем пирки пélлтерчë. Пélшн, пér фимрăма єсле-кенсер, яна єç тupsa пама шантарчë.

Сак хыпăрах хаваслăннăскер, Ванюш, Иринăпа курсан, түрех хĕр пат-не ыткăнчë. Ана ѹатса, пér вăхăт çавăрттарса илчë, хĕрүллĕн чуп туса хĕрнен куçсенчен тинкерчë. Ирина та юратнă каччисе тухсăннăс çитнë-рен яна ыталаса илчë. Вĕсем, алла-аллăн тăтăна утăнса утрëс. Çак икĕ çамрă-кăн таса та чăн-чăн юратăнне тăшман-ла хура єç аркăтамарë. Урăхла каласан, вăхăт вăсен таса туйăмне тĕрĕслерë ёнте.

Тата тенрë çур çултан, шурă сирень чечеке ларчă вăхăтра, юратакан икĕ чéре пурнăс çултăн пérле утма тупа туса пérлешрëс.

Юратма пélлекенсем чăннипех te тел-ейллë иккен.

H. СЕМЕНОВА.

ПЁЧЁК ЯЛАН ПЫСАК УЯВЁ

**/Вĕсем. Пусл.
1-мĕш стр./.**

тупăшрëс. Волейбол лă-памĕнче савкасем çене кĕлĕмкассиме тата пуч-чинкесеме вăй висрëс. Кире пукане çёклерëс. Каç пулттипе футбoliстсем тe спорт туме тăхăнчëс. Пётмĕлтерех каласан, иртен пусласса кăçченех пêçк ёлăн сарлака урамĕнче вайă-кулă, юрă-кëвë, хаваслă шав илтĕн-се тăчëс.

Çанталăк та çак куна кëтсе тăнă тейен. Су пусланнăранпа та ку тăрăхра çумăр çуман пулнă. Халăх уявăннине пустарăнса çитсе, ял тăрăхен пуслăхе И. Я. Денисов парнесеме грамотăсене валеçме ты-тăннăчë кăна, сасартăк тûпене тачă пёлтсем купласа илчëс тe, витр-ен тăкнă пек сумăр сума пусларë. Уявăн вăхăтлăха чарăнчë...

Кăнтăрла иртсен кал-лех хĕвелен ѹалтăр кулли таврана супăрларë, çын-сене кăмаллăсене çене сав-вăнăс-тейлëпесе çёклерë.

Уявăн сассинче иртнë уявăна кăмаллă юлнине çирĕплетекен шанăс туйă-мë пурри сисенчë.

**Геннадий
КУЗНЕЦОВ.**

ТЕВЕТКЕЛ ТАВАН ТĂРĂХРА ЭССЕ

Гудронлă сывлăш ѹýçсine ўпки-пёверэнчен Тăрăхнине перет te кăларса кăра поэт Пёrrехинче хĕвеллë e тĕтреplлë ip çинче Ибрăесене автобуслă яр-яр тухса вëçet. Кунта яна кëтесçе тăвансем, çap-çut кëтне, Савкă пёвии хĕррипеле ташлан ват йăмрасем. Ача çухне çак вырăнта єçрénе пérle тăвăнма пёлмерë. Вăл ниxăçanhinchen хаваслă: яна кăччăла çыvăрăннине çынсем курни паха. Хăй çухăшланине пурнăçлар-пурнăçлар вăл. Ванюш, вăрсан, пус-не икĕ аллăпе ярса илчë. Халех сëр тேнне анса кайма хатĕр вăл. Түрех Ирина çин-

Геннадий КУЗНЕЦОВ.

САЛАМЛАТПÄР

Хаклă аннене, юратнă кукамай-асаннене, хи-сеплл тăвана – Вăтаеленче пурнăкан Юлия Ва-сильевна ПЕТРОВАна пурнăс çулл тăвăн-ти тăннăранпа шăп та лăп çур ємĕр çитнë ятпа çиреп сывлăхла иксĕлии телей, виçесĕр савăнăçпа çутă араскал тата такăр çул сунатпär.

Ан вăтăл, ан чирле ниxсан,

Çut хĕвел пек пул ялан.

Тав тăватпäр сана чёрен,

Пулсан эс пиренне ялан.

**ЫВАЛЕСЕМПЕ ХЕРЕСЕМ, КЁРҮШЕПЕ
КИНЕ, МАНУКЕСЕМ ТАТА ТĂВАНЕСЕМ.**

487. СРОЧНО КУПЛЮ старый дом в п. Ибреси или зем. участок. Тел.: 89278649262. 2-1

489. ТРЕБУЮТСЯ каменщики, штукатур-маляр, плиточник. Тел.: 2-29-15, 89279958810.

473. ПРОДАЕМ гравмассу, песок, транспортные услуги (КамАЗ-самосвал, экскаватор, кран). Тел.: 89278401344. 4-1

494. ПРОДАЮ трактор Т-40 АМ в хор. сост. Тел.: 89278421068.

496. ТРЕБУЮТСЯ швеи. Оплата сдельная. Тел.: 89061366312. 2-1

Отдел образования администрации Ибресинского района выражает глубокое соболезнование начальнику отдела образования Николаеву Анатолию Аркадьевичу в связи с трагической смертью его племянницы

**ЕФИМОВОЙ
Марии Владимировны.**

Глубоко скорбим по поводу трагической гибели нашей одноклассницы, ученицы

ЕФИМОВОЙ

Марии

и выражаем соболезнование родным покойной.

Учащиеся и их родители, классный руководитель 8 класса Ибресинской средней школы №2.

Ответственность за подробность и точность фактов и прочих сведений, опубликованных в газете, несут авторы. Редакция может публиковать статьи в порядке обсуждения, не разделяя точку зрения автора.

**Главный редактор
АЛИМАСОВ К. Д.**

**Сёнтерүшён
(За победу)**

Учредитель: Министерство культуры, по делам национальностей, информационной политики и архивного дела ЧР

Адрес РГУ «Редакция Ибресинской районной газеты «За победу»: 429700, п. Ибреси, ул. Садовая, д. 6

TELEFONIY: главный редактор — 2-11-92